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ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ 
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ХАНТЫ-МАНСИЙСКА



Доклад
по исполнению Соглашения о взаимном сотрудничестве по реализации совместных мероприятий в сфере духовно-нравственного, 
гражданско-патриотического воспитания и допризывной подготовке детей и молодежи города Ханты-Мансийска за 2021 год

В феврале 2016 года заключено соглашение о взаимном сотрудничестве по реализации мероприятий в сфере духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания и допризывной подготовке детей и молодежи города Ханты-Мансийска между Департаментом образования, Управлением физической культуры, спорта и молодежной политики и Ханты-Мансийским благочинием.
В марте 2017 года было заключено новое соглашение, где появился четвертый участник – Управление культуры.
В марте 2019 года заключено дополнительное соглашение, где прописаны мероприятия в сфере образования, в сфере культуры и в сфере молодежной политики. 
В 2021 году ввиду ограничительных мер, направленных на предупреждение завоза и распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-2019) на территории города Ханты-Мансийска,   некоторые мероприятия, в рамках соглашения, были проведены в дистанционном формате.
Релизы, по итогам проведения мероприятий, размещены в социальных сетях, мессенджерах, а также на официальных сайтах Департамента образования и образовательных организаций, среди родительских групп.
В сфере образования в 2021 году проведено 12 мероприятий:
1) Мониторинг по выбору модулей комплексного курса «Основы религиозных культур и светской этики»
В соответствии с поручением Президента Российской Федерации от 02 августа 2009 года № Пр-2009 и Распоряжением Председателя Правительства Российской Федерации от 11 августа 2009 года (ВП-П44-4632) во всех девяти общеобразовательных организациях города Ханты-Мансийска на параллели 4-х классов ведётся комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики».
Ежегодно в феврале проводятся родительские собрания для родителей (законных представителей) обучающихся 3 классов по выбору модуля комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» для изучения в 4 классе. По итогам мониторинга по выбору модуля комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в 2021-2022 учебном году из 55 четвёртых классов (1575 обучающихся) (в 2020-2021 учебном году – 1570 обучающихся)  выбор распределился по следующим модулям:
· основы мировых религиозных культур – 445 чел. (439 чел. в 2020-2021);
· основы светской этики – 481 чел. (504 чел. в 2020-2021);
· основы православной культуры – 523 чел. (481 чел. в 2020-2021);
· основы исламской культуры – 123 чел. (142 чел. в 2020-2021);
· основы иудейской культуры – 2 чел. (2 чел. в 2020-2021);
· основы буддийской культуры – 1 чел. (2 чел. в 2020-2021).
 
2) Кирилло-Мефодиевские образовательные чтения
Делегация, в составе 13 человек, с 16 по 19 мая приняла участие в XXIХ Международных образовательных чтениях «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа» в городе Москва. 

С 17 ноября по 06 декабря 3-е обучающихся школ № 5, 6 и 8 в дистанционном формате приняли участие в региональном этапе VIII молодежных Кирилло-Мефодиевских чтений, направленных на укрепление единства и духовной общности народов России, осмысление значения наследия Святых Кирилла и Мефодия, сохранение и приумножение духовного потенциала детей и молодежи ХМАО-Югры на основе идей российского патриотизма, единства, дружбы народов.

3) Конкурс «Рождественский вертеп»
По благословению Его Высокопреосвященства Митрополита Ханты-Мансийского и Сургутского Павла в городе Ханты-Мансийске в период с 15 декабря 2021 года по 12 января 2022 года состоялся творческий конкурс «Рождественский вертеп», проводимый по Ханты-Мансийскому благочинию. 
Конкурс проводился по трем номинациям: «Лучшая индивидуальная работа», «Лучшая коллективная работа», «Лучшая семейная работа».
В конкурсе приняли участие образовательные организации города Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района. Всего на конкурс было предоставлено 83 работы, их них город Ханты-Мансийск представил 55 работ. По итогам работы жюри были определены 12 победителей и призеров.

4) Участие в региональном этапе Международных Рождественских образовательных чтений
6 декабря в Ханты-Мансийске состоялся региональный этап XXX Международных Рождественских образовательных чтений «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность». Заседание и работа секций чтений проходили в дистанционно-очном формате.
В ходе работы регионального этапа XXX Международных Рождественских образовательных чтений «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность» состоялись: заседание Координационного совета по реализации программы духовно-нравственного воспитания «Социокультурные истоки», круглый стол «Живая традиция», открытая молодёжная площадка «Судьба в имянаречении славян», VIII молодёжные Кирилло-Мефодиевские чтения.
В работе Координационного совета приняли участие 23 педагога города Ханты-Мансийска.

5) Совместное заседание Координационного совета по реализации в образовательных организациях ХМАО-Югры программы духовно-нравственного воспитания «Социокультурные истоки»
В апреле состоялось расширенное заседание Координационного совета по реализации проекта профессионально-личностного развития педагогов общего образования города Ханты-Мансийска по программе «Социокультурные истоки «К ИСТИНЕ». 
На заседании обсудили проект плана мероприятий (дорожная карта) по реализации программы «Социокультурные истоки» в образовательных организациях города Ханты-Мансийска на 2021-2030 гг.
Педагоги школ № 4, 6, 8 и Центра образования № 7 им. Дунина-Горкавича А.А. представили презентации проектов модулей программы воспитания в общеобразовательных организациях и организациях, реализующих дошкольное образование, в контексте программы «Социокультурные истоки».
В ноябре состоялось расширенное заседание Координационного совета по реализации программы духовно-нравственного воспитания «Социокультурные истоки».  
На заседании рассмотрен вопрос об использовании «Рекомендаций по разработке примерной рабочей программы воспитания в детских садах и школах  на примере программы «Социокультурные истоки».  
Педагоги школы № 4 и детского сада № 22 представили опыт работы города Ханты-Мансийска на межрегиональной педагогической мастерской по апробации нового инструментария книги «Истоки Великой Победы». 
На Координационном совете принято решение о  проведении в 2022 году Фестиваля педагогического творчества, как эффективной формы сотрудничества образовательных организаций города Ханты-Мансийска в контексте программы «Социокультурные истоки».

6) Курсы повышения квалификации по подготовке учителей и воспитателей по программе «Социокультурные истоки»
В течение года более 300 педагогов образовательных организаций приняли участие в 6 семинарах, направленных на повышение квалификации по подготовке учителей и воспитателей по программе «Социокультурные истоки». 

7) «Социокультурные истоки» - программа мероприятий духовно-нравственного воспитания, направленная на выявление и распространение успешной практики изучения основ православной культуры, нравственные основы семейной жизни
Решая актуальные задачи по формированию системы духовно-нравственных ценностей у подрастающего поколения, образовательные организации города реализуют программу духовно-нравственного воспитания «Социокультурные истоки», охват которой в 2021 году составил более 60 % детей в возрасте от 3 до 18 лет.
С 2021-2022 учебного года программа духовно-нравственного воспитания «Социокультурные истоки» в городе Ханты-Мансийске является стержневой основой рабочих программ воспитания муниципальных образовательных организаций, реализующих программы дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования. 
Определены ресурсные центры на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа 
№ 4» и муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 22 «Планета детства». 

8) Образовательные и просветительские программы и публикации совместно со средствами массовой информации в целях духовно-нравственного воспитания личности, создания условий для обеспечения информационной безопасности в средствах массовой информации
В декабре выпущен 4-ый Сборник «Методический калейдоскоп», в котором представители городского педагогического сообщества «Основы духовно-нравственной культуры народов России» опубликовали свои материалы.
 Ознакомится с содержанием публикаций можно на сайте Центра развития образования.

9) Популяризация традиционных семейных ценностей, способствующих формированию позитивного отношения к супружеству, родительству, полной многодетной семье, достойного отношения к старшему поколению среди учащихся старших классов образовательных организаций
С 15 мая по 15 июня в онлайн-формате прошел «Семейный месяц» – цикл мероприятий в целях укрепления традиционных семейных ценностей, сохранения и развития духовно-нравственных традиций в семейном воспитании детей.
Детям и их родителям (законным представителям) было предложено более 70 мероприятий – это конкурсы, викторины, выставки, игры, театральные постановки, публикации, лекции, родительские собрания, онлайн-гостиные, видео-консультации, развлекательные программы для всей семьи, обучающие проекты и др.
По итогам участия в мероприятиях «Семейного месяца» осуществлено более 25000 посещений мероприятий детьми и родителями (законными представителями).

В мае, по благословению митрополита Ханты-Мансийского и Сургутского Павла, на территории храмового комплекса кафедрального Воскресенского собора состоялось городское мероприятие «Дорога к храму». Приняли участие более трёхсот выпускников общеобразовательных школ города. 

В октябре в школе № 3 прошла встреча юнармейцев с Сенатором Совета Федерального Собрания РФ в Югре Эдуардом Исаковым.
Эдуард Владимирович вручил благодарственное письмо Совета Федерации юнармейцу Александре Осиповой. Она стала победителем Всероссийской детской школы-конкурса «Портрет твоего края» в номинации «Скажи спасибо!».
В пятый раз конкурс состоялся в 39 субъектах РФ. Впервые в ней принимали участие школьники Ханты-Мансийска и показали блестящий результат.

10) Общешкольные родительские собрания с участием духовенства по вопросам духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания несовершеннолетних
За 2021 год в  общеобразовательных организациях города, в онлайн и офлайн форматах, проведено более 20 общешкольных родительских собраний с участием духовенства по вопросам духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания несовершеннолетних. Охвачено более 5000 родителей (законных представителей).  

11) Встречи духовенства с кадетскими классами муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 8»
В рамках соглашения о сотрудничестве с Ханты-Мансийским Благочинием, с учетом согласия родителей (законных представителей) обучающихся, с 2003 года ведется внеурочная деятельность совместно со священнослужителями в классах русской духовной культуры.
Для кадетских классов и обучающихся 4 классов, будущих кадет, организован цикл бесед «Встречи со священством» под руководством духовного наставника о. Вячеслава Фомина. Темами разговоров становятся добро и зло, честь и малодушие, милосердие и преданность Отечеству и др.
С обучающимися классов духовной культуры встречи проходят еженедельно.

12) Муниципальные этапы мероприятий для обучающихся образовательных организаций с целью дальнейшего участия победителей в межрегиональных и всероссийских мероприятиях
За 2021 год в городе прошли муниципальные этапы мероприятий для обучающихся образовательных организаций с целью дальнейшего участия победителей в межрегиональных и всероссийских мероприятиях:
· муниципальный этап Всероссийской военно-спортивной игры «Победа»;
· муниципальный этап Всероссийской военно-спортивной игры «Зарница»;
· муниципальный этап Всероссийской военно-спортивной игры «Орленок», посвященной 76-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов;
· XII городская Спартакиада допризывной молодежи среди обучающихся общеобразовательных организаций города Ханты-Мансийска.
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