Городской округ Ханты-Мансийск
Ханты-Мансийского автономного округа-Югры

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ 
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ХАНТЫ-МАНСИЙСКА



Доклад
об экологическом воспитании и просвещении обучающихся в городе Ханты-Мансийске

Экологическое воспитание и просвещение выступает важнейшим условием осуществления природоохранной политики, формирования экологической культуры населения города Ханты-Мансийска и обеспечения его экологической безопасности. 
Для достижения целей государственной политики в сфере обеспечения экологической безопасности,  сохранения и восстановления природной среды, обеспечения качества окружающей среды, в образовательных организациях города Ханты-Мансийска проводится систематическая работа по экологическому воспитанию и просвещению детей и родительской общественности. 
В городе Ханты-Мансийске 14 дошкольных образовательных учреждений, 9 общеобразовательных учреждений и 5 учреждений дополнительного образования, которые посещает более 22000 детей.
По итогам 2019-2021 годов количество мероприятий, проведенных в городе с привлечением образовательных организаций, составляет более 200 с охватом более 99 % от общего количества обучающихся.
Доля населения вовлеченного в эколого-просветительские и природоохранные мероприятия составляет 63%.
В каждой общеобразовательной организации, в рамках деятельности Российского движения школьников, создано 6 эко-отрядов, в которых задействовано 134 обучающихся. 
7 общеобразовательных организаций включают в содержание внеурочной деятельности экологическую тематику, что составляет 78 % от общего числа ОО.
В 3 общеобразовательных организациях имеются классы с углубленным изучением предметов естественнонаучной направленности.
Ежегодно образовательные организации города Ханты-Мансийска являются активными участниками мероприятий различных конференций, акций, субботников, слетов форумов и т.п., в рамках международной экологической акции «Спасти и сохранить», окружного детского экологического фестиваля «Экодетство».
Обучающиеся участвуют и побеждают в таких мероприятиях, как:
· муниципальная, окружная и всероссийская научная конференция молодых исследователей «Шаг в будущее» (муниципальный этап - 9 победителей, окружной этап – 4 победителя, всероссийская - 4 победителя),
· межмуниципальный заочный конкурс «Юные Мичуринцы» (18 победителей, 7 призеров), 
· всероссийский конкурс юношеских исследовательских работ им. В.И. Вернадского (8 победителей, 6 призеров), 
· международный экологический фестиваль «Сохраним нашу Землю» (8 призеров), 
· международный конкурс исследовательских проектов «Точка на карте» (5 победителей),  
· XVII открытая городская экологическая конференция обучающихся «Экология и мы» (21 призер), 
· муниципальный этап природоохранных листовок всероссийской акции «Ель» (17 победителей), 
· эколого-просветительское мероприятие экологический рейс «Новогодний маршрут» в рамках всероссийской природоохранной акции «Операция Ель» (22 победителя), 
· муниципальный этап окружного марафона «Моя Югра-моя планета» (151 победитель), 
· конкурс программ педагогических отрядов ХМАО-Югры «Лучшая программа организации отдыха детей и их оздоровления в ХМАО-Югре» (5 победителей), 
· конкурс учебно-исследовательских проектов естественнонаучной направленности «Тропой открытий» (7 победителей), 
· IV открытый Всероссийский экологический конкурс юных исследователей окружающей среды городов России «ЭКО-ПОИСК» (12 победителей), 
· XIX открытая городская экологическая конференция обучающихся «Экология и мы» (17 победителей, 1 призер), 
· конкурсы Всероссийского детского экологического форума «Зелёная планета» (49 победителей), 
· Всероссийский конкурс лучших природоохранных практик «Надежный партнер - Экология» (4 призера), 
· конкурс проектов по мониторингу за состоянием водных объектов «Чистый взгляд»  (9 призеров, 7 победителей) и другие.
Такие высокие результаты позволяют утверждать, что подрастающее поколение города - ответственные и бережливые природопользователи. 
Общее количество победителей в конкурсах и конференциях различного уровня за последние три года составляет 397 человек. 
Сложившееся образовательное пространство позволяет предложить широкий спектр образовательных услуг естественнонаучной направленности детям и подросткам, а также решать задачи, направленные на экологическое  воспитание: 
· реализация дополнительных общеобразовательных программ в области зоологии, растениеводства, фитодизайна, аквариумистики, экологии, биологии, химии, декоративно-прикладного творчества;
· летняя экологическая школа (экологические профильные, экспедиционные смены на территории округа и за ее пределами), организация работы лагеря с дневным пребыванием, лагеря труда и отдыха «ЭКОскоп на грядке», лагеря палаточного типа «ЭКОскоп в палатке»;
· организация массовых, эколого-просветительских мероприятий, конференций, акций муниципального, окружного уровней: городская декада «Весна и птицы», конкурс по сбору вторичных ресурсов «Сохраним планету вместе», окружная акция «Аллея выпускников», окружной экологический трудовой десант школьников, научно-практическая конференция для младших школьников «Хочу все знать», городская экологическая конференция старшеклассников и другие;
· [bookmark: _GoBack]создание эковолонтерского объединения «ЭКОскоп», вовлечение обучающихся в проекты, связанные с оказанием конкретной помощи в природоохранной деятельности.
Данные направления деятельности обусловлены особой социальной значимостью в жизни современного общества в условиях повышенного внимания к формированию у детей и подростков эколого-этических норм поведения через практическую природоохранную деятельность. 

